

国际观察

分析普遍认为，欧元，作为一种货币，其生存危机已经安然度过。但是，欧元区要恢复经济活力，实现经济增长，还有很长的路要走。

欧债危机，还要十年

本报记者 张红

前景：不被看好

近日，德国央行行长魏德曼接受《华尔街日报》采访时警告，欧债危机还需长达10年才可能结束。他指出，如果下一步欧元区的通胀水平低于2%的目标位，欧洲央行将考虑对利率政策进行调整。但是他表示，降息不足以扭转欧元区的经济命运，应由各国领导人想办法刺激经济增长，以及为小企业提供资金。

对于欧元区命运担忧之情的不止魏德曼。23日，路透社报道称，上周对约40位经济学家的一项调查显示，苦苦挣扎中的希腊、葡萄牙、西班牙和爱尔兰的经济近期很难出现增长。

现实的确让人很难乐观。塞浦路斯带来的震荡还未完全平复，葡萄牙宪法法院又裁定政府2013年预算案中有关减少开支的4项条款违宪，这将导致葡萄牙政府今年财政支出增加13亿欧元，实现今年5.5%的赤字削减目标变得更加困难，国际援助项目面临被切断危险。西班牙情况也不好。穆迪近称，西班牙可能完不成今年4.5%的赤字削减目标，评级面临调降至投资级以下的风险。分析指出，这种可能性非常大，西班牙债务是否还能具有资格用作抵押换取欧洲央行现金将成为问题。

专家指出，欧债危机目前隐含着诸多的不确定性。一方面，债务危机以来，赤字削减与经济下滑的恶性循环继续扩散；另一方面，赤字削减要求与援助资金获得的矛盾始终难以调和。而且，随着矛盾的深化，欧元区各国的政治压力倍增。



分析认为，欧债危机期间，国际货币基金组织的作用得到了提升。图为4月20日，在美国首都华盛顿举行的国际货币基金组织和世界银行春季会议期间的新闻发布会。新华社记者 王铁欧摄

原因：纷繁复杂

自欧债危机爆发的那一天

上庭，被捕，逃跑，自首，软禁，进警局……一幕幕闹剧正在伊斯兰堡上演，剧情堪比好莱坞大片，而故事的主角却是曾经显赫一时的巴基斯坦前总统穆沙拉夫。

4月18日，结束了4年多的“自我流放”，准备回国参加大选的巴基斯坦前总统穆沙拉夫来到伊斯兰堡法院申请延长保释令，没想到等待他的却是一纸逮捕令，不甘被捕的穆沙拉夫仓皇逃跑。19日，穆沙拉夫再一次叩响了法院的大门，向警方自首。现在，穆沙拉夫正在警局中等待法院的审判。

这是穆沙拉夫政治生涯遇到的最大挫折。自上个月不顾塔利班的暗杀威胁返回巴基斯坦之后，他在4个地区提出的选举申请全被驳回，试图参选的举动“变成一场大灾难”，个人政治生命面临不测深渊。

5年前，这位叱咤风云的政坛领导人，经历了政变、暗杀、指控，沦为辗转多国的流亡者；5年后，法院的一纸逮捕令让他又回到了流亡的起点。

穆沙拉夫 陷“民主囹圄”？

胡瑾心

曾经誓言要“改变巴基斯坦的命运”的穆沙拉夫，为何连自己的命运都难以掌控？

表面上看，穆沙拉夫官司缠身是因为3起案件，分别是巴基斯坦前总理贝·布托遇刺案、军事行动致部落首领死亡案和实施紧急状态后限制多名法官行动案。

实际上，穆沙拉夫“四面楚歌”并非是因为官司，而是他误判了巴基斯坦的形势。

时光荏苒，巴基斯坦目前政治气候已同穆沙拉夫数年前离开时大不一样。3月16日，巴基斯坦国民议会届满解散，如果新的民选政府顺利诞生，这将意味着巴基斯坦建国以来首次实现两个民选政府的平稳政权交接。

迈向民主的巴基斯坦很难再接受通过军事政变上台执政的穆沙拉夫，逮捕和审判穆沙拉夫被外界看做是巴基斯坦向民主化过渡的有力证明。

如今虎落平阳之时，军队成为穆沙拉夫避免牢狱之灾的唯一“救命稻草”，而军队是否能看在“旧情”的份上，拉“兄弟”一把？

这是一个悬而未决的问题，或许也是巴基斯坦民主的试金石。而这一切，只有时间能给我们答案。

起，外界对其原因的探索就不曾停止。正如索罗斯在博鳌亚洲论坛中指出的，欧元存在多处设计缺陷，最主要的是这个货币体系联盟缺少一个强力而又权威的一体化政治。在索罗斯看来，这一点成为欧债危机的根源。

几年后的今天，专家认为欧债危机产生的根本性因素并没有得到解决和实质性改善：欧元区福利过高致使债务率和赤字率居高不下，老龄化成为导致政府债务水平攀升的重要原因之一；分散的各国财政政策与统一的货币政策矛盾仍十分尖锐；欧洲央行还没有真正成为国际最后贷款人；欧元区政治一体化进程仍停滞不前。

还有的专家认为，欧债危机不仅没有终结，反而向债务危机、经济危机、银行危机和社会

此外，“欧猪五国”以及塞浦路斯等相继出现问题的南欧国家显示了欧元区的内部矛盾。危机爆发后，在欧洲援助面前，南欧各国均表现出一定的对抗情绪，这让危机的救助和治理更趋困难。

解决：众说纷纭

欧债危机发展的今天，似乎最危险的时刻已经过去，各方的神经已经不再那么紧绷，但是，欧元区如何摆脱经济衰退、实现经济增长依然是巨大的挑战。专家指出，欧债危机的缓和或许只是暂时性的或阶段性的，因为经济持续衰退说明欧元区实体经济没有好转，竞争力正在下降。

然而，欧元区推行财政紧缩政策已逾两年，削减支出和刺激经济的矛盾凸显，德法两国针对紧缩还是刺激增长仍存在巨大分歧。欧元区一直在紧缩与增长之间寻求平衡。如今，欧元区陷入连续3个季度衰退，美日均采取“保增长高于控通胀”的政策，世界银行首席经济学家考希克·巴苏近日建议发达国家把通胀率目标设置在4%左右来刺激经济增长（传统上认为，2%的通胀率是健康可控的）。但是，欧洲理事会主席范龙佩近日仍然强调欧洲央行首要任务是“控通胀高于保增长”。

《环球邮报》网站文章则玩笑着指出，解决欧债危机的办法之一是根据北欧和南欧的界限创造一个拥有“双速欧元”的“双速欧洲”，较弱的南欧欧元价值可以是北欧元的30%-50%。当然，这种做法几乎没有可行性，但是即便是便宜的欧元也困在塞浦路斯无法流动的欧元强。

德国总理默克尔22日表示，欧元区要想真正摆脱危机、赢回外国投资，各成员国将不得不在某些领域出让一定主权。无论如何，欧债危机的解决过程注定是漫长的。



危机的复合型危机深度演化。《环球邮报》网站文章就明确指出：欧元这一货币的生存危机基本已经过去了，但是欧债危机带来的欧元区的政治和社会危机形势依然严峻。现在欧债危机进入第二阶段：政治不稳定。文章列举了英法意等国政坛的震动，并指出，这一阶段将决定欧元区是蓬勃发展还是就此毁灭。

反恐助美俄变热络？

张欣然

美国波士顿爆炸案发生后，美国白宫和俄罗斯总统府发布消息，称美国总统奥巴马和俄罗斯总统普京同意就打击恐怖主义加强合作。分析指出，这次恐怖袭击可能为美俄关系的改善提供契机。

改善，以反恐之名

波士顿15日在举行国际马拉松赛事期间遭遇爆炸袭击。警方认定，嫌疑人是两名来自俄罗斯北高加索地区且在美国生活多年的兄弟。

由于嫌疑人的特殊身份，在案件调查过程中，俄罗斯给美国提供了一些帮助，两国也纷纷表示欲加强在反恐领域的对话和交流。

白宫在一份声明中说，奥巴马感谢俄方在波士顿爆炸案后与美方就反恐事务密切合作。俄罗斯总统府也强调，俄美双方特勤机构就打击国际恐怖势力加强合作符合两国利益。

分析称，虽然目前无法立即得知莫斯科在爆炸案发生后协助华盛顿做过什么，但是即便是很小的举动也将是最近几年恶化的两国关系的一大进步。

华盛顿卡内基基金会俄罗斯与欧亚项目部主任马修·罗詹斯基表示，希望爆炸案恐怖分子与车臣的关联能够为修复美俄安全合作关系开启一扇机遇之窗。

对立，各执“黑名单”

近日，美国和俄罗斯分别公布了一份禁止对方人员入境的“黑名单”。美国国务卿克里在美国国会众议院外交事务委员会听证会上表示，由于在“马格尼茨基法案”和收养问题上的纷争，美俄关系几乎跌至最低水平。

事实上，自普京再度当选总统以来，美俄关系一直趋于冷淡。在2012年俄总统选举期间，两国就围绕西方在俄鼓动“颜色



2009年7月7日，美国总统奥巴马(左)在莫斯科会见俄罗斯总理普京。新华社发

革命”展开论战。美国国务院多次指责俄罗斯警方暴力对待示威民众，俄方则指控美国策动俄国内反对派进行反普京游行。

在叙利亚问题上，美俄两国也互不相让。一旦巴沙尔垮台，俄罗斯将可能失去位于叙利亚的海军基地和在中东残存的影响力。俄罗斯一直反对西方制裁叙利亚，并希望叙利亚反对派和政府进行对话；而美国则一直视叙利亚为眼中钉，并决定向叙利亚反对派增加1.23亿美元的非常规性武器援助。

此外，反导问题仍然是影响双方核心利益的关键所在。今年3月，虽然美国决定暂缓实施2018年前在波兰、罗马尼亚等东欧国家部署反导系统的计划，但并没有做出反导系统并非针对俄罗斯的保证。迄今，双方的谈判一直未见进展。

CNN日前指出，由于两国在人权、叙利亚局势、导弹防御系统等方面的矛盾依旧无法化解，如何在打击恐怖主义问题上加深合作、弥合分歧，成为摆在两国关系面前的问题。

合作，符合两国利益

分析指出，对美俄而言，加强反恐合作或许能够实现双赢。

俄罗斯在“9·11”事件以后迅速对华盛顿予以支持，现在一种相似的安全合作关系也有可能发生。考虑到此次波士顿爆炸案嫌疑人的特殊身份，专家认为，美国应该会对与俄方情报机构交换信息感兴趣。而且，由于美国需要俄罗斯在联合国的帮助来解决与伊朗和朝鲜的核僵局，奥巴马政府长期以来都希望能够与普京创建一种更富建设性的关系。此外，克里姆林宫也希望利用反恐加强两国的交流，迫使华盛顿重新思考北高加索地区的问题。

但是，正如专家指出的，美俄在反恐方面加强合作，会冲淡两国在地缘政治方面的矛盾，这些领域中的矛盾会减弱，但不会消失。美俄并不会由于在反恐方面的合作而成为天然的盟友。

政治分析学者用“新民族主义”一词来区别日本政府之前的民族主义。如果说上世纪80年代的民族主义是一部分右翼政治家极力煽动的结果，那么所谓的“新”就在于此次偏狭民族主义是部分政治家、媒体、部分学者和多数国民的大合唱。

供奉着二战战犯灵位的靖国神社是日本与其他邻国的一个敏感地带。每当日本政治人物参拜靖国神社，都会引起周边国家的强烈反应。但这种反应却往往被日本政客利用，鼓动国内的偏狭民族主义情绪，右翼势力再号召国家展示强硬，赋予政客采取更加右倾举动的权力，如此循环往复，前缀是“恶性”。

此次春季例行大祭，遵循的还是同样的思路。首相安倍晋三以“内阁总理大臣”的名义向靖国神社献上了被称为“真榊”的供品，副首相麻生太郎亲自前往，168名国会议员大规模组团参拜。这些踪迹都似乎在遵循小泉纯一郎的行程，小泉在外交上的最大功绩就是使民族主义“合理化”，从而换来与邻国关系长时间的冰冻。

明知不可而为之，如此“强硬”举措确实能给人一种印象：日本足够强大，不会对别国的抗议言听计从。但这只是一种表象，深层次的问题是日本只能依靠强硬来掩盖自己的“虚弱”。

偏狭民族主义 显示日本弱态

杨子岩

战败后的日本没有防卫权、是经济大国却没有相应的国际政治地位，再加上连续20多年的低速发展，如此种种导致了日本人身上更加严重的岛国心态：认为日本还没有准备好在世界舞台上扮演有竞争力的强国角色。

日本领导人正在试图改变这种状态。不过，这种改变似乎用在了最不应该使用的地方。在处理与邻国纠纷时，日本政府正在简单地诉诸民族主义。钓鱼岛“国有化”、参拜靖国神社、通过修改教科书等方式否认日本侵略史、主张拥核、修改和平宪法，希望以此恢复“民族自信心”和“民族精神”，从而实现向“正常国家”的转变。

从安倍内阁支持率的飙升来看，偏狭民族主义的手法确实收获了不俗的成绩。但如果仅仅是从选票的角度考虑，那是目光短浅。日本领导人只会把注意力转向国内，转向一种被动的偏狭民族主义立场，而不是在国际舞台上扮演积极角色。

从目前的僵局来看，手握足够铁链的邻国不会在日本展现出“强硬”的问题上退让半步。承认历史罪行，勇敢地担当自己需要承担的责任，展现出正确的历史观，是日本唯一的出路。

那些咆哮着、不明智的民族主义者心中所想的，只是选票而已，他们所展现出来的日本形象，不仅无益于日本在国际舞台上的声誉，还会损害日本的未来。日本想要发展，想要赢得别国的尊重，只有跳出偏狭民族主义的理念，否则，走不长远。



这是4月22日在美国加利福尼亚州拍摄的斯坦福大学学生设计建造的零能耗太阳能住房模型。该模型由斯坦福工程学院学生设计，50名学生从2013年3月底开始建造，造价约25万美元。新华社发



4月23日，在荷兰首都阿姆斯特丹，一名游客在观赏一件3D打印作品。当天，一场汇聚多件3D打印作品的展览在荷兰阿姆斯特丹拉开帷幕。历经多年发展，3D打印技术悄然走进普通百姓的生活，荷兰已经出现一家面向普通消费者的3D打印商店。新华社发



4月23日，在肯尼亚内罗毕非洲遗产设计公司的生产作坊内，一名工匠在肥皂石手工艺品上雕刻。肯尼亚的肥皂石手工艺品具有浓郁的非洲风情，因其原料形状及大小的不同，制作时间也有所差异。新华社记者 李京摄